西北农林科技大学

教职工政治理论学习安排

（2007—2008学年  第二学期）

本学期政治理论学习的总要求是：深入学习贯彻党的十七大精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真实践科学发展观，按照教育部统一部署和校党委要求，以建设社会主义核心价值体系为根本，积极开展富有实效的政治理论学习教育活动，进一步解放思想，大力推进学校文化建设，共创和谐主旋律，以高昂的精神状态推动学校事业又好又快发展。

一、学习内容

（一）第1-5周安排

1．学习资料

（1）2008年全国“两会”公报、十一届人大政府工作报告

（2）教育部、陕西省关于学习贯彻两会精神的文件

（3）相关辅导材料和权威专家撰写的理论文章

2．讨论问题

（1）如何深刻领会2008年全国“两会”的主要精神？大会主要取得哪些重要成果？

（2）2008年全国“两会”对社会经济发展提出了哪些重要部署？对高等教育事业发展有什么重要指导意义？对自己做好本职工作有何启发？

（3）请结合学校和本单位实际认真思考：如何贯彻落实科学发展观，学习好、领会好、贯彻好2008年全国“两会”的重要精神，努力做到以学习指导和推动本职工作？

（二）第6-10周安排

1．学习资料

（1）《中共中央、国务院关于切实加强农业基础建设，进一步促进农业发展农民增收的若干意见》（2008年中央一号文件）

（2）2007年度国家科学技术奖励大会精神、中央和上级部门有关科技创新方面的重要文件

（3）胡锦涛总书记在探月工程成功庆祝大会上的讲话
（4）温家宝总理在2007年度国家科学技术奖励大会上的讲话

2．讨论问题

（1）如何深刻理解2008年中央一号文件的主要精神？关于加强农业基础建设、进一步促进农业发展农民增收，高校应做好哪些方面的工作？学校应如何充分调动师生参与此项工作的积极性、主动性和创造性？

（2）2007年度国家科技奖的主要特点有哪些？如何理解高校在国家科技创新中重要地位与作用？我校有哪些重点领域具备科技创新优势或潜力？试分析学校在科技创新上面临的机遇和挑战是什么？存在的主要差距有哪些？

（三）第11-15周安排

1．学习资料

（1）胡锦涛在中央纪委第二次全会上的重要讲话

（2）中央、上级部门关于党风廉政方面的重要文件

（3）权威人士有关党风廉政建设的理论文章

2．讨论问题

（1）如何深刻理解胡锦涛总书记在中央纪委第二次全会上的重要讲话精神，对学校建立和完善反腐倡廉长效机制有何看法和建议？

（2）关于党风廉政建设问题，你认为学校应该重点做好哪些方面的工作？

（3）结合自己的工作实际，思考个人如何做好廉洁勤政、转变和促进工作作风？

（四）第16-20周安排

1．学习资料

（1）权威报刊关于我国改革开放三十周年的重要纪念文章

（2）学校“改革与发展战略研讨会”主要精神

（3）学校有关人事分配制度、校院两级管理等方面的文件

2．讨论问题

（1）结合全国纪念改革开放三十周年活动，通过对我校合并组建9年以来改革与发展历程进行回顾、总结和探讨，你认为学校科教体制改革有哪些主要成效和经验？

（2）要把学校建设成高水平研究型大学，应从哪些方面进一步深化改革？关于全面实施校院两级管理、推进人事分配制度改革和进一步提高教职工待遇，你有哪些好的想法与建议？

二、学习要求

1．各学院（系）、职能处（部、室）要根据本单位的实际情况，保证至少每2周组织1次集中学习，并做好理论学习的组织、考勤、记录与总结工作。

2．学习要坚持集中学习与自学相结合、学习与讨论相结合、学习理论与解决实际问题相结合的原则，及时解决广大教职工思想、学习、生活中存在的各种问题，为学校改革发展服务。

3．各单位、各部门要采取多种形式搞好教职工的理论学习，党委宣传部将加强对全校教职工政治理论学习的指导与检查，并适时编印学习材料、组织辅导报告，以切实推进全校政治理论学习的开展，确保取得实效。

